

# Теоретическая экономия: следующий шаг в разработке



**Гордеев Валерий Александрович** 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

**Аннотация.** В этой рубрике предложен обзор материалов 6-го (102-го) номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера выступают следующим шагом в разработке выдвинутой нами концепции теоретической экономии. Показано, в чем заключается этот шаг на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что он проявляется в разной степени в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание, как и в прошлых номерах, уделено актуальным проблемам теоретической экономии, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей

**Ключевые слова:** теоретическая экономия; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

**JEL codes:** A13; A14

**Для цитирования:** Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: начинаем вторую сотню номеров / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №6. - С.4-19. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.06.2023)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 6-й (101-й), номер, который выступает следующим шагом в разработке теоретической экономии. Тем самым материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих более ста в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономии». Здесь помещены две работы. Во-первых, статья «Опыт применения моделей границ экономического роста в новых экономических реалиях», которую написала заместитель главного редактора нашего журнала Родина Галина Алексеевна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Статья рассматривает опыт применения к современной российской экономике двух моделей границ экономического роста: модели кривой производственных возможностей (КПВ) и модели «Совокупный спрос - совокупное предложение (AD-AS)». Автор исходит из того, что каждая хозяйственная система заинтересована в максимальном использовании и наращивании имеющегося у неё потенциала, что не всегда становится возможным на практике. Целью статьи является анализ эволюции отечественной экономики за последнее тридцатилетие, проиллюстрированный моделями границ экономического роста. В ходе исследования были выявлены отличительные особенности каждой из двух использованных моделей, их сильные и слабые стороны, а также были графически

проинтерпретированы различные изменения, которые российская экономика может потенциально претерпеть. Было обосновано положение о недостаточно эффективном использовании национальных ресурсов и сформулированы открывающиеся перед страной возможности обновления. Анализ модели кривой производственных возможностей позволил прийти к выводу о том, что пространство принимаемых решений не должно ограничиваться возвращением к допандемийному состоянию или даже сдвигом КПВ вправо, но в идеале должно способствовать изменению самой формы кривой производственных возможностей – с выпуклой на вогнутую. Анализ модели «Совокупный спрос - совокупное предложение» породил понимание того, что традиционный рецепт движения экономики из депрессивного состояния к естественному уровню производства через стимулирование совокупного спроса и наращивание дефицитного бюджетного финансирования в современных условиях практически исчерпал свой потенциал и что сегодня требуется работать на сдвиг кривой совокупного предложения вправо. Это позволило сформулировать приоритетную цель современного народнохозяйственного развития, сводящуюся к стимулированию реального сектора экономики.

Завершает рубрику работа под названием «Эволюция методологии исследования конкурентной среды». Её подготовили двое новых для нас авторов из Южного федерального университета, (г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация): Жук Александр Александрович, доктор экономических наук, доцент, профессор экономического факультета, и Ваганов Антон Андреевич,

магистрант. Современные условия функционирования экономики России, отмечают они, диктуют необходимость усиления конкурентоспособности отечественных рыночных агентов, а также формирования релевантной конкурентной среды для повышения эффективности их работы по отраслям в частности и в экономике в целом. Это требует, считают авторы статьи, проведения масштабных исследований фактического состояния указанных параметров, что невозможно без формирования базового научного инструментария анализа предложенных экономических феноменов. К настоящему времени, как показано в статье, единый научный подход к анализу конкурентной среды рынков и ее элементов окончательно не сформирован. Представители академической сферы, аналитики-практики и представители органов государственного управления экономикой трактуют конкурентную среду по-разному, что приводит к различным подходам к ее анализу и оценке параметров, что препятствует объединению усилий при разработке концепций развития рыночных агентов, повышению их конкурентоспособности и формированию релевантной нынешней ситуации в экономике конкурентной среды. При проведении данного исследования авторы данной статьи основывались на компаративном подходе анализа существующих трактовок исследуемых феноменов, а также на выявлении их эволюции соответственно развитию социально-экономических отношений. Данное исследование посвящено анализу эволюции научных трактовок категорий «конкуренция», «конкурентоспособность» и «конкурентная среда» с целью выявления широкого спектра существующих подходов к дефинированию данных феноменов, оценке их релевантности социально-экономическим процессам, сложившимся к настоящему времени, а также выработке методологических рамок анализа, позволяющих на их основе разрабатывать рекомендации рыночным агентам и органам государственной власти по повышению конкурентоспособности и параметров качества конкурентной среды.

Затем в рубрике «Новая индустриализация...» Вашему вниманию предлагается три работы. В-первых, статья под названием «Развитие человеческого капитала в условиях цифровой экономики», с которой выступает новый для нас автор - Махмудова Мухаббат Мадиевна, кандидат педагогических наук, доцент Тюменского индустриального университета (Россия, г. Тюмень). В период цифровизации человеческий капитал, его развитие и уровень, отмечает она, становятся ключевыми факторами экономического роста и благосостояния государства. В то же время обладатели человеческого капитала обнаруживают в нем источник роста собственного дохода. Инвестирование в человеческий капитал становится необходимым и эффективным инструментом поддержания финансового благополучия

как на уровне домохозяйств, так и на уровне корпораций и государства. В статье проводится анализ тенденций формирования человеческого капитала в период цифровой трансформации страны. Предполагается, что внедрение и широкомасштабное использование цифровых технологий в быту и на производстве требуют от человека новых знаний и компетенций, что, безусловно, изменяет человеческий капитал, особенно трансформации касаются компонента образования. Ключевым трендом изменений в системе образования является переход к формату непрерывного образования. В этом случае человек, адекватно реагируя на изменения в бизнес-процессах и на рынке труда, приобретает новые компетенции на протяжении всей жизни. Наличие «жестких» компетенций у специалиста в новых условиях не делает его автоматически успешным в профессии. Востребованными становятся «мягкие» компетенции, формирование которых происходит в процессе коммуникаций человека и общества. Данный материал актуализирует необходимость учета новых факторов, определяющих уровень и качество человеческого капитала в российских реалиях.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Особенности развития отраслей экономики России в период пандемии короновирусной инфекции». Её прислали Балашов Алексей Михайлович, кандидат экономических наук, доцент кафедры информационных систем и цифрового образования Новосибирского государственного педагогического университета (г. Новосибирск, Российская Федерация), и Подкорытова Людмила Витальевна, старший преподаватель кафедры инноваций и предпринимательства Новосибирского государственного университета экономики и управления. Первый из них знаком Вам по предыдущим публикациям [см., например: 2], а вторая выступает у нас впервые. Главной причиной экономического кризиса 2020 года, отмечают они, стала пандемия короновирусной инфекции, которая привела к критическим последствиям в области экономики. В данной статье проведен анализ и исследование последствий пандемии, а также влияния критических факторов на состояние российской экономики. В то же время из-за «короновирусного» кризиса обострились проблемы, связанные с модернизацией, цифровизацией и диверсификацией производственных отраслей, системно-институциональной, структурной, научно-технической перестройкой экономики, а также с совершенствованием процесса оказания медицинской помощи и охраны здоровья населения.

В-третьих, в этой рубрике публикуется работа под названием «Недостаточный объем инвестиций в реальный сектор экономики как одна из ключевых проблем экономической безопасности Российской Федерации». Её подготовили знакомый для нас автор из МГИМО МИД России, (г. Одинцово, Российская Федерация): Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор кафедры менеджмента. Целью данного исследования является поиск путей решения проблемы недостаточного объема инвестиций в реальный сектор национальной экономики. В результате проведенных исследования автором выявлены основные причины и предложен вариант механизма решения рассматриваемой проблемы, основанный на совершенствовании процессов институционального развития, начиная от изменения денежно-кредитной политики ЦБ РФ, и заканчивая усилением борьбы с коррупцией и решением проблем верховенства закона, снижающим издержки ведения бизнеса и обеспечивающие защиту прав собственности, соответственно.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается две статьи. Во-первых, работа под названием «Количественное измерение влияния природоотдачи внутренних территорий стран в международных сопоставлениях». Её написали новый для нас авторы - Архангельская Любовь Юрьевна, кандидат экономических наук, доцент и Салин Виктор Николаевич кандидат экономических наук, доцент из ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва, Российская Федерация). В данной статье авторы публикуют некоторые итоги разработки универсального индикатора устойчивого развития внутренних территорий Российской Федерации (ее субъектов), учитывающего уровень благосостояния их населения при определенном уровне «отдачи природной

среды», степени удовлетворенности условиями жизни, обеспеченности образованием являются актуальными, перспективными, содержат элементы научной новизны в части отражения в модифицированном индексе человеческого развития (МИЧР) экологической и экономической составляющих по каждой внутренней территории РФ (диверсификация «экологического следа» и ВВП). Разработанный индикатор постоянно претерпевает изменения ввиду получения новых данных, изменения территориальных границ внутренних территорий РФ и установления латентных причинно-следственных связей показателей, включаемых в него. Данный индикатор может быть рекомендован к применению в международных сопоставлениях национальных достижений в области устойчивого развития государств мира.

Затем в этой рубрике публикуется наша статья «Технологическое развитие социально-экономических систем в условиях глобализации: содержание и метрики оценки». Её подготовил Волошин Андрей Владимирович, кандидат экономических наук, доцент из ФГБОУ ВО «Сибирский федеральный университет» (г. Красноярск, Российская Федерация). Статья представляет собой обзор набора показателей, позволяющий сопоставить уровень развития технологий и провести ранжирование стран в зависимости от уровня их технологического развития. Существенные трансформации в сфере международных отношений оказывают разнонаправленное влияние на развитие социально-экономических систем, при этом совокупность факторов и характер их влияния на процесс развития носит неоднозначный характер. Количественная оценка развития социально-экономических систем и анализ влияния глобализации на динамику этого развития должен учитывать современные тренды не только в геополитической и экономической сфере, но и отражать особенности современного технологического развития - «цифровой революции». Автор статьи преследует цель проведение анализа динамики технологического развития социально-экономических систем ряда стран, включенных в группу оценки. Результаты такого анализа используются в дальнейшем при исследовании влияния глобализации на развитие указанных систем в целом и ранжировании стран в зависимости от уровня развития их социально-экономических систем. В завершении исследования, автор приходит к заключению, что основным двигателем технологического развития - являются технологические инновации, обеспеченные необходимой производственной базой, что позволяет сформировать потенциал технологического развития социально-экономической системы.

Далее, в рубрике «Творчество молодых исследователей» Вашему вниманию предлагается две работы.

Во-первых, в этой рубрике представлена статья «Социально-экономическое расслоение в современном обществе: тенденции углубления». Её подготовила тоже новый для нас автор Фурсикова Анастасия Константиновна, студентка факультета налогов, аудита и бизнес-анализа, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», (Москва, Россия) под научным руководством Альпидовской Марины Леонидовны, доктора экономических наук, профессора, профессора Департамента экономической теории ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». Проблема социально-экономического расслоения, отмечает автор, является одним из важнейших направлений исследования экономической теории. Это обосновывается тем фактом, что углубление данного явления оказывает непосредственное влияние на развитие страны и ставит под угрозу её национальную безопасность. Социально-экономическое расслоение представляет собой неравное распределение общественных ресурсов среди населения, в результате которого отдельные социальные группы сосредотачивают в своих руках большую часть благ, что влечет за собой социальное разделение населения по определенному ряду признаков. Данное социально-экономическое явление тесно связано с понятием бедности. Бедность является весьма серьезной проблемой для экономики любой страны. В условиях экономической и политической нестабильности, особенно при условии её долгосрочности, данная проблема обостряется особенно сильно, что влечет образование явления рабочей бедности. Для России, в которой уровень бедности находится на достаточно высоком уровне, решение данной

проблемы особенно актуально. Исследование посвящено анализу и выработке мер регулирования уровня социально-экономического расслоения, а следовательно, и бедности. В основу исследования положены результаты статистических исследований по Российской Федерации. Выводы, сделанные в работе, могут найти практическое применение в процессе решения проблемы углубления социально-экономического расслоения и ловушки рабочей бедности. Вопрос расслоения и бедности был актуален на протяжении многих веков и нашел отражение в работах многих отечественных и зарубежных ученых, таких как Э. Дюркгейм, К. Маркс, М. Вебер, К. Дэвис и У. Мур и другие. Целью исследования является анализ причин и последствий углубления социально-экономического расслоения, выявления путей выхода из ловушки рабочей бедности. В ходе исследования необходимо исследовать факторы, оказывающие влияние на углубление неравенства среди населения; выработать основные предложения по сглаживанию социально-экономических различий. Теоретико-методологической основой и информационной базой исследования являются труды отечественных и зарубежных исследователей, посвященные вопросам неравенства и рабочей бедности.

Завершает данную рубрику статья под названием «Детерминанты инновационной активности предприятий Центрального федерального округа». Ее представили авторы из ФГБОУ ВО «Ярославского государственного технического университета» - Заулина Софья Геннадьевна студент направления «Экономика», Шкиотов Сергей Владимирович кандидат экономических наук, доцент и Маркин Максим Игоревич старший преподаватель кафедры Экономики и управления. Цель исследования авторы ставят оценить влияние ряда факторов на инновационную активность предприятий ЦФО. Гипотеза исследования: между динамикой инновационной активности предприятий ЦФО и внутренними затратами на научные исследования и разработки, затратами на инновационную деятельность организаций, долей продукции высокотехнологичных и наукоемких отраслей в валовом региональном продукте, долей инвестиций в основной капитал к ВРП, удельным весом организаций, использовавших персональные компьютеры, должна существовать прямая (статистически значимая) связь. Для проверки выдвинутой в работе гипотезы использовался корреляционный анализ. В результате проведенного исследования установлено, что между уровнем инновационной активности предприятий ЦФО и удельным весом организаций, использовавших персональные компьютеры ВРП существует прямая (статистически значимая) связь. Взаимосвязь между уровнем инновационной активности предприятий ЦФО и остальными детерминантами, оказывающими на нее влияние не значима.

Затем, в рубрике «Научная жизнь», публикуется материал под названием «Доверие, достоверность, надёжность...», который представил Жак Ладислав, кандидат экономических наук, член редколлегии журнала «Теоретическая экономика» (г. Прага, Республика Чехия), уже известный Вам автор [см., например: 10; 11; 12]. Предлагается читателям текст выступления автора на конференции «Россия в эпоху глобальной структурной трансформации», которая состоялась 3 марта 2023 года в Финансовом университете в Москве. Темой его выступления были доверие, достоверность и надёжность. Показано, как в современной социально-экономической среде утрачивается значимость этих категорий. Общество, по мнению автора, движется от либерального гражданского общества к тоталитарной диктаторской системе. Предлагается начать создавать острова надёжности вокруг себя, собирать надёжных...

Таково основное содержание материалов 6-го (102-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой следующий шаг в развитии выдвинутой нами более 12 лет назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают достойным продолжением всех предыдущих более ста номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Родина, Г.А. Качественные изменения в мировом социально-экономическом развитии: потенциал теоретических представлений о рациональности / Г.А. Родина. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №5. - С.12-20. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
2. Родина, Г.А. Экономические перспективы 2023: противоречивые прогнозы / Г.А. Родина. - DOI 10.52957/22213260\_2023\_3\_36. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №3. - С.36-48. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.03.2023)
2. Балашов, А.М. Влияние экономических санкций на российский бизнес по добыче и экспорту энергоносителей [Текст] / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2023. — № 2. — С. 56-62. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
3. Тебекин, А.В. Заметки по политической экономии 2022 / А.В. Тебекин . - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №4. - С.90-82. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.04.2023)
4. Тебекин , А.В. Влияние циклов Жугляра К. на развитие международной экономики в ближайшей перспективе (часть 1) / А.В. Тебекин . - DOI 10.52957/22213260\_2023\_2\_76. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №2. - С.76-88. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 28.02.2023)
3. Гордеев, В.А., Шкиотов С.В., Маркин М.И. Концепция теоретической экономии как использование и развитие марксизма [Текст] /В.А. Гордеев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2018. — № 4. — С. 18-20. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
4. Гордеев, В.А., Майорова М.А., Шкиотов С.В., Маркин М.И. Цифровая экономика в зеркале теоретической экономии [Текст] /В.А. Гордеев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2018. — № 6. — С. 66-69. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
6. Гордеев, В.А., Шкиотов С.В., Угрюмова М.А. Теоретическая экономия: осмысление современных реалий [Текст] / В.А. Гордеев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 12. — С. 45-53. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
7. Субетто, А.И. Глобальный империализм, экологический апокалипсис и стратегия выхода из экологического тупика [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2015. — № 6. — С. 16-20. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
8. Субетто, А.И. Ноосферная парадигма целеполагания устойчивого развития человечества и России [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2016. — № 2. — С. 12-22. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
9. Субетто, А.И. Ноосферное образование в евразийском пространстве: ноосферно-евразийская парадигма фундаментализации ноосферного образования [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2016. — № 3. — С. 7-11. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
10. Ладислав, Жак. Жизнь суха, а древо теории зеленеет [Текст] / Ж. Ладислав // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2019. — № 4. — С. 20-24. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
11. Жак, Л. Завтра уже было [Текст] / Л. Жак // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 4. — С. 82-84. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

12. Жак Л. Что-то прекрасное заканчивается ... [Текст] / Л. Жак // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 11. — С. 131-139. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

# Theoretical economy: the next step in development

**Valery A. Gordeev**

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: [vagordeev@rambler.ru](mailto:vagordeev@rambler.ru)

**Annotation.** This section offers an overview of the materials of the 6th (102nd) issue of the journal. In the opinion of the editor, the publication of this issue is the next step in the development of the concept of theoretical economy put forward by us. It is shown what this step is on the example of each published work. It is noted that it manifests itself to varying degrees in the speeches of both well-known readers and new authors. The main attention, as in previous issues, is given to topical problems of theoretical economics, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, and the work of young researchers.

**Keywords:** theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers